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DETERMINANTES – SOLUÇAO DOS EXERCÍCIOS  

Pág. 4 – Determinante de 2ª ordem e Regra de Sarrus 

Exercício 1 

a) det A= |
−𝟓    𝟐
   𝟑 −𝟏

| = (−𝟓) × (−𝟏) − (𝟑) × (𝟐) = −𝟏 

b) det B= |
𝟔 −𝟒
𝟐    𝟑

| = (𝟔) × (𝟑) − (𝟐) × (−𝟒) = 𝟐𝟔 

c)det C=|
𝟑 𝟐 𝟓
𝟒 𝟏 𝟑
𝟐 𝟑 𝟒

|
𝟑 𝟐
𝟒 𝟏
𝟐 𝟑

| = 𝟏𝟐 + 𝟏𝟐 + 𝟔𝟎 − 𝟏𝟎 − 𝟐𝟕 − 𝟑𝟐 = 𝟏𝟓 

d)det D=|
   𝟎    𝟑   𝟎
−𝟐    𝟑   𝟏
   𝟒 −𝟐   𝟓

|
   𝟎    𝟑
−𝟐    𝟑
   𝟒 −𝟐

| = 𝟏𝟐 − 𝟑𝟎 = −𝟏𝟖 

Exercício 2 

a) |
𝒙    𝒙 + 𝟑
𝟒 𝟖

| = 𝟎 

𝟖 × 𝒙 − 𝟒 × (𝒙 + 𝟑) = 𝟎 ⟹ 𝟒𝒙 − 𝟏𝟐 = 𝟎 ⟹ 𝒙 = 𝟑 

b) |
𝒙 + 𝟑 𝟓

𝟏 𝒙 − 𝟏
| = 𝟎 

(𝒙 + 𝟑) × (𝒙 − 𝟏) − 𝟓 × 𝟏 = 𝟎 ⟹ 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟖 = 𝟎     ⟹ 

𝒙 = −𝟒    𝒐𝒖    𝒙 = 𝟐 

c) |
𝟐 𝟒 𝟏
𝟐  𝟒 𝒙
𝟑 𝟏  𝟐

|
𝟐 𝟒
𝟐  𝟒
 𝟑 𝟏

| = 𝟎 

𝟏𝟔 + 𝟏𝟐𝒙 + 𝟐 − 𝟏𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟏𝟔 = 𝟎    ⟹     𝟏𝟎𝒙 − 𝟏𝟎 = 𝟎 

𝒙 = 𝟏𝟏 

d) |
𝟐 𝟑 −𝟐
𝟎 𝟏 𝒙
𝟐 𝒙 −𝟑

|
𝟐 𝟑
𝟎 𝟏
 𝟐 𝒙

| = 𝟐 

−𝟔 + 𝟔𝒙 + 𝟒 − 𝟐𝒙𝟐 = 𝟐    ⟹    −𝟐𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 − 𝟒 = 𝟎 

𝟐𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟒 = 𝟎  ⟹   𝒙 = 𝟏   𝒐𝒖   𝒙 = 𝟐 

 

Pág. 8 e 9  – Propriedades dos determinantes 

Utilizando as propriedades das páginas 5 a 8, temos: 

Exercício 1. 

a) 𝒅𝒆𝒕 = 𝟎, 𝒑𝒆𝒍𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒑𝒓𝒊𝒆𝒅𝒂𝒅𝒆 𝟐, 𝒑𝒐𝒊𝒔 𝑳𝟐 = 𝟎.  

b) 𝒅𝒆𝒕 = 𝟎, 𝒑𝒆𝒍𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒑𝒓𝒊𝒆𝒅𝒂𝒅𝒆 𝟑, 𝒑𝒐𝒊𝒔 𝑪𝟏 = 𝑪𝟒 .  

c) 𝒅𝒆𝒕 = 𝟎, 𝒑𝒆𝒍𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒑𝒓𝒊𝒆𝒅𝒂𝒅𝒆 𝟒, 𝒑𝒐𝒊𝒔 𝑳𝟑 = 𝟑𝑳𝟏.  

d) 𝒅𝒆𝒕 = −𝟐𝟒, 𝒑𝒆𝒍𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒑𝒓𝒊𝒆𝒅𝒂𝒅𝒆 𝟔,    𝒑𝒐𝒊𝒔 

 𝒅𝒆𝒕 =  𝟏 × 𝟒 × 𝟐 × (−𝟑) = −𝟐𝟒  

 

 

 

Exercício 2. 

a) 𝒅𝒆𝒕 =
𝟏

𝟗
× (𝒅𝒆𝒕  𝑨) =

𝟏

𝟗
× 𝟐𝟕 =  𝟑 

  𝒑𝒆𝒍𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒑𝒓𝒊𝒆𝒅𝒂𝒅𝒆 𝟗, 𝒑𝒐𝒊𝒔 𝒂 𝟏ª 𝒍𝒊𝒏𝒉𝒂 𝒅𝒆𝒔𝒔𝒂 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒛 

 é 𝒊𝒈𝒖𝒂𝒍 𝒂 
𝟏

𝟗
×  𝑳𝟏   𝒅𝒂 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒛 𝑨.  

b) 𝒅𝒆𝒕 = 𝟐𝟎 × (𝒅𝒆𝒕  𝑨) = 𝟐𝟎 × 𝟐𝟕 =  𝟓𝟒𝟎 

  𝒑𝒆𝒍𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒑𝒓𝒊𝒆𝒅𝒂𝒅𝒆 𝟗, 𝒑𝒐𝒊𝒔 𝒂 𝟐ª 𝒍𝒊𝒏𝒉𝒂 𝒅𝒆𝒔𝒔𝒂 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒛 

 é 𝒊𝒈𝒖𝒂𝒍 𝒂 𝟐𝟎 ×  𝑳𝟐   𝒅𝒂 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒛 𝑨.  

 

Exercício 3. 

a) 𝑷𝒆𝒍𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒑𝒓𝒊𝒆𝒅𝒂𝒅𝒆 𝟏𝟎,  

𝒅𝒆𝒕  (𝑲𝑨) = 𝑲𝒏 × (𝒅𝒆𝒕  𝑨) 

𝒅𝒆𝒕 (𝟒𝑨) = 𝟒𝟑 × 𝟔 = 𝟔𝟒 × 𝟔 = 𝟑𝟖𝟒  

 

b) 𝑷𝒆𝒍𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒑𝒓𝒊𝒆𝒅𝒂𝒅𝒆 𝟏𝟎,  

𝒅𝒆𝒕  (𝑲𝑨) = 𝑲𝒏 × (𝒅𝒆𝒕  𝑨) 

𝒅𝒆𝒕 (
𝟏

𝟐
𝑨) = (

𝟏

𝟐
)

𝟑

× 𝟔 =
𝟏

𝟖
× 𝟔 =

𝟑

𝟒
  

 

Exercício 4. 

a) 𝑷𝒆𝒍𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒑𝒓𝒊𝒆𝒅𝒂𝒅𝒆 𝟕,  

 

 

 

    

 



 

 

 

𝒅𝒆𝒕  (𝑨𝑩) = 𝒅𝒆𝒕  𝑨 × 𝒅𝒆𝒕  𝑩 

𝒅𝒆𝒕  (𝑨𝑩) = 𝟖 × (−𝟑) = −𝟐𝟒 

 

b) a) 𝑷𝒆𝒍𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒑𝒓𝒊𝒆𝒅𝒂𝒅𝒆 𝟕,  

𝒅𝒆𝒕  (𝑨𝑩) = 𝒅𝒆𝒕  𝑨 × 𝒅𝒆𝒕  𝑩 

𝒅𝒆𝒕  (𝑨𝑩) =
𝟏

𝟑
× 𝟏𝟐 = 𝟒 

 

c) 𝑪𝒐𝒏𝒔𝒆𝒒𝒖ê𝒏𝒄𝒊𝒂 𝒅𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒑𝒓𝒊𝒆𝒅𝒂𝒅𝒆 𝟕, 𝒅𝒆𝒕𝒆𝒓𝒎𝒊𝒏𝒂𝒏𝒕𝒆 𝒅𝒂  

𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒛 𝒊𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒂 

𝒅𝒆𝒕  𝑨−𝟏 =
𝟏

𝒅𝒆𝒕  𝑨
 

𝒅𝒆𝒕  𝑨−𝟏 =
𝟏

𝟒
 

 

Pág. 13  – Teorema de Laplace  

Para usar o teorema de Laplace calculamos também o 
cofator de uma matriz 

Exercício  

a) Escolhemos L1. 

Cálculo do det  A 

  𝑭ó𝒓𝒎𝒖𝒍𝒂 𝒅𝒐 𝒅𝒆𝒕𝒆𝒓𝒎𝒊𝒏𝒂𝒏𝒕𝒆:             𝒅𝒆𝒕  𝑨 = (∑ 𝒂𝒊𝒋) × 𝑨𝒊𝒋  

𝒅𝒆𝒕  𝑨 = 𝒂𝟏𝟏  × 𝑨𝟏𝟏 + 𝒂𝟏𝟐  × 𝑨𝟏𝟐 + 𝒂𝟏𝟑  × 𝑨𝟏𝟑 + 𝒂𝟏𝟒  × 𝑨𝟏𝟒 

𝒅𝒆𝒕  𝑨 = 𝟎 × 𝑨𝟏𝟏 + 𝟎 × 𝑨𝟏𝟐 + 𝟎 × 𝑨𝟏𝟑 + 𝟑 × 𝑨𝟏𝟒 

𝒅𝒆𝒕  𝑨 = 𝟑 × 𝑨𝟏𝟒    (equação 1) 

 

Cálculo do cofator  𝑨𝟏𝟒 

𝑭ó𝒓𝒎𝒖𝒍𝒂 𝒅𝒐 𝒄𝒐𝒇𝒂𝒕𝒐𝒓:      𝑨𝒊𝒋 = (−𝟏)𝒊+𝒋 × 𝑫𝒊𝒋 

𝑨𝟏𝟒 = (−𝟏)𝟏+𝟒 × 𝑫𝟏𝟒 = (−𝟏)𝟓 × 𝑫𝟏𝟒 =  − 𝑫𝟏𝟒 

𝑨𝟏𝟒 =  − 𝑫𝟏𝟒 

 

Cálculo do determinante da matriz resultante,  𝑫𝟏𝟒 

𝑫𝟏𝟒 = |
   𝟏    𝟎   𝟏
−𝟑    𝟏   𝟒
 −𝟐    𝟐   𝟓

|
   𝟏    𝟎
−𝟑    𝟏
−𝟐    𝟐

| = −𝟕 

 𝑷𝒐𝒓𝒕𝒂𝒏𝒕𝒐  𝑨𝟏𝟒 = −(−𝟕) = 𝟕 (equação 2) 

Substituindo a equação 2, na equação 1, 

temos: 

𝒅𝒆𝒕  𝑨 = 𝟑 × 𝑨𝟏𝟒 = 𝟑 × 𝟕 

𝒅𝒆𝒕  𝑨 = 𝟐𝟏 

 

b) Escolhemos C2. 

Cálculo do det  B 

  𝑭ó𝒓𝒎𝒖𝒍𝒂 𝒅𝒐 𝒅𝒆𝒕𝒆𝒓𝒎𝒊𝒏𝒂𝒏𝒕𝒆:             𝒅𝒆𝒕  𝑩 = (∑ 𝒃𝒊𝒋) × 𝑩𝒊𝒋  

𝒅𝒆𝒕  𝑩 = 𝒃𝟏𝟐  × 𝑩𝟏𝟐 + 𝒃𝟐𝟐  × 𝑩𝟐𝟐 + 𝒃𝟑𝟐  × 𝑩𝟑𝟐 + 𝒃𝟒𝟐  × 𝑩𝟒𝟐 

𝒅𝒆𝒕  𝑩 = 𝟑 × 𝑩𝟏𝟐 + 𝟎 × 𝑩𝟐𝟐 + 𝟎 × 𝑩𝟑𝟐 + 𝟐 × 𝑩𝟒𝟐 

𝒅𝒆𝒕  𝑩 = 𝟑 × 𝑩𝟏𝟐 +  𝟐 × 𝑩𝟒𝟐    (equação 1) 

 

Cálculo do cofator  𝑩𝟏𝟐 

𝑭ó𝒓𝒎𝒖𝒍𝒂 𝒅𝒐 𝒄𝒐𝒇𝒂𝒕𝒐𝒓:      𝑩𝒊𝒋 = (−𝟏)𝒊+𝒋 × 𝑫𝒊𝒋 

𝑩𝟏𝟐 = (−𝟏)𝟏+𝟐 × 𝑫𝟏𝟐 = (−𝟏)𝟑 × 𝑫𝟏𝟐 =  − 𝑫𝟏𝟐 

𝑩𝟏𝟐 =  − 𝑫𝟏𝟐 

Cálculo do determinante da matriz resultante,  𝑫𝟏𝟐 

𝑫𝟏𝟒 = |
   𝟏    𝟏   𝟐
−𝟑    𝟒   𝟏
 −𝟐   −𝟑  −𝟏

|
   𝟏    𝟏
−𝟑    𝟒
−𝟐   −𝟑

| = 𝟐𝟖 

 

 𝑷𝒐𝒓𝒕𝒂𝒏𝒕𝒐  𝑩𝟏𝟐 = −(𝟐𝟖) = −𝟐𝟖 (equação 2) 

 

Cálculo do cofator  𝑩𝟒𝟐 

𝑭ó𝒓𝒎𝒖𝒍𝒂 𝒅𝒐 𝒄𝒐𝒇𝒂𝒕𝒐𝒓:      𝑩𝒊𝒋 = (−𝟏)
𝒊+𝒋

× 𝑫𝒊𝒋 

𝑩𝟒𝟐 = (−𝟏)𝟒+𝟐 × 𝑫𝟒𝟐 = (−𝟏)𝟔 × 𝑫𝟒𝟐 =   𝑫𝟒𝟐 

𝑩𝟒𝟐 =   𝑫𝟒𝟐 

Cálculo do determinante da matriz resultante,  𝑫𝟒𝟐 

𝑫𝟒𝟐 = |
 −𝟐   −𝟏  −𝟐
   𝟏     𝟏   𝟐
 −𝟑   𝟒   𝟏

|
 −𝟐   −𝟏
   𝟏    𝟏
−𝟑    𝟒

| = 𝟕 

 

 𝑷𝒐𝒓𝒕𝒂𝒏𝒕𝒐  𝑩𝟒𝟐 = 𝟕     (equação 3) 

 



 

 

 

Substituindo a equação 2 e a equação 3, na 

equação 1, temos: 

𝒅𝒆𝒕  𝑩 = 𝟑 × 𝑩𝟏𝟐 +  𝟐 × 𝑩𝟒𝟐 = 𝟑 × (−𝟐𝟖) + 𝟐 × 𝟕     

𝒅𝒆𝒕  𝑩 = −𝟕𝟎 


